

**PROCÈS-VERBAL DE LA COMMISSION D'ORIENTATION  
DU SECTEUR BMX  
DE LA FÉDÉRATION QUÉBÉCOISE DES SPORTS CYCLISTES**

**Tenue le 10 novembre 2012  
À l'Hôtel Le Victorin à Victoriaville**

**PRÉSENTS :**

Délégués et observateurs

Lyne Sauvageau	Registraire FQSC
Marc Lépine	Club BMX Bromont
Charles Mathys	Cycle Max Racing
Patrick Bélanger	Cycle Max Racing
Louis Bruneau	Club BMX La Tuque
Marc-André Doucet	Club BMX Rive-Sud
Pol-Émil Doucet	Club BMX Bromont
Jean-Marc Coutur	Indépendant
Martin Lortie	Club BMX Beauport
François Lévesque	Club BMX St-Charles
Marc Malenfant	Club BMX St-Charles
Dominic Veillette	Indépendant
Louise Bruneau	Club BMX QSA
Yannick Haway	Club BMX QSA
Jean-Guy Cummings	Club BMX QSA
René Gagnon	Club BMX QSA
Sylvianne Jacques	Club BMX Haut-Richelieu
Maryse Audet	Club BMX Haut-Richelieu
Luc Roy	Club BMX Pointe-du-Lac
Jonathan Déry	Club BMX Pointe-du-Lac
Dominic Picotte	Club BMX Pointe-du-Lac
Philippe Lafrenière	Indépendant
Gaby Malenfant	Club BMX St-Charles
Alexandre Roy	Club BMX Pointe-du-Lac

Membres du comité directeur

Hélène Soulard	Vice-présidente secteur BMX
Martin Ouellet	Directeur des événements
Dany Morin	Directeur du développement et de l'élite

Membres du conseil d'administration

André Michaud	Président FQSC
Réjean Giguère	Vice-président affaires corporatives

Personnel

Bruno Vachon	Directeur technique Hors-Route
Sylvain Beaudoin	Coordonnateur Hors-Route
Louis Barbeau	Directeur général

## **Horaire de la journée**

- 9h00 Mot de bienvenue et bilan de l'année 2012
- 9h45 **Atelier #1** – Orientations découlant du sondage 2012
- 10h45 Pause
- 11h00 **Atelier #2** – Coupe du Québec
- 12h00 Dîner
- 13h30 **Atelier #3** – Développement des circuits régionaux
- 14h30 Élections du secteur BMX
- 14h45 Pause
- 15h00 **Atelier #4** – Sujets divers
- 16h00 Fin de la commission d'orientation
- 16h30 Assemblée générale annuelle

## **Ouverture**

La réunion débute à 9 h 10. Hélène Soulard accueille les participants avec un mot d'ouverture.

## **Rapport d'activités du secteur BMX**

Bruno Vachon effectue la présentation du rapport d'activités BMX pour la saison 2012.

Il débute en présentant la restructuration du personnel à la FQSC qui fut effectuée au début de l'année 2012. Il indique que cette restructuration n'a pas modifié le temps alloué par la FQSC à la gestion du secteur BMX bien que la répartition des tâches ait changé au sein des employés.

En 2012, le nombre de membres du secteur BMX a atteint 1061, soit une croissance de 27% par rapport à 2011. Cette croissance s'est opérée dans l'ensemble des types d'adhésion possibles à la FQSC (licence ACC-UCI, régionale et événement). La croissance a toutefois été nulle pour les catégories de filles ACC-UCI.

Le nombre de club est passé de 15 à 18 au courant de la saison 2012. Il est prévu que ce nombre poursuive sa croissance en 2013 en raison des projets de démarrage de clubs de BMX en cours de réalisation à ce jour (Shawinigan, Auclair/Rivière-du-Loup, St-Rémi).

Sur le plan des compétitions, la moyenne de participation aux épreuves provinciales s'est établie à 173 participants, soit une croissance de 12% par rapport à 2011. Le nombre de coureurs ayant participé à au moins une course provinciale a également progressé en 2012 pour s'établir à 475 participants, comparativement à 418 en 2011.

Le programme de l'équipe du Québec comprenait un total de 3 projets d'entraînement et de 2 projets de compétition.

Une question est posée par rapport aux modifications qui ont été apportées en 2012 aux règles de sécurité entourant les grilles de départ. Il est indiqué qu'il est possible pour les clubs d'installer un système qui n'a pas été mis en marché. Si ce système n'est pas

composé d'un quart de cylindre sur le devant de la barrière, les plans de ce dernier doivent être approuvés par le comité directeur BMX avant sa construction.

## Ateliers

Les ateliers débutent par la présentation des résultats d'un sondage qui fut mené à la fin de la saison 2012 auprès des membres du secteur BMX par l'entremise du site Web [www.surveymonkey.com](http://www.surveymonkey.com).

Voici les principales données du sondage.

- 153 participants / 120 questionnaires complétés
- Bien que 61% des membres sondés soient d'accord avec la proposition concernant le regroupement des catégories de 9 à 16 ans, seulement 46% de ceux qui ont participé à plus de 12 événements dans l'année sont favorables à cette proposition comparativement à 81% de ceux qui ont fait seulement une course.
- 70% des nouveaux membres semblent satisfaits des épreuves de la Coupe du Québec (cote d'au moins 7/10).
- Les membres qui participent à seulement une ou deux épreuves considèrent les remises protocolaires lors de chaque épreuve nécessaires (96%) alors que ceux qui participent à plus de 12 courses ne considèrent pas le tout requis (58%)
- Note accordée au circuit de la Coupe du Québec
  - Médiane : 8
  - 78% donnent au moins la note de passage (cote de 6/10)
- 88% des membres considèrent les tarifs d'inscription corrects.
- 65% des membres s'opposent à une augmentation des tarifs, et ce, même pour financer de nouveaux services.
- La valorisation des prix constitue la priorité des membres (44%)
- 62% des membres considèrent que les prix devraient valoriser la participation au plus grand nombre de courses.
- 75% des membres considèrent que les prix devraient valoriser les trois premiers.
- 73% des membres jugent pertinent la tenue de cérémonies protocolaires lors de chaque événement.
- 50% des membres jugent nécessaire de bonifier les prix remis.
- 66% des membres jugent que la remise de médailles aux trois premiers devrait être le standard minimum.
- 56% des membres jugent que les prix remis pour le classement cumulatif sont adéquats.
- 64% des membres sont en faveur d'un regroupement des catégories de 9 à 16 ans et de la création de niveau d'habiletés.

Les discussions suite à la présentation des données du sondage débutent par la réflexion entourant une possible **restructuration des catégories** (combinaison de certaines catégories et création de niveaux d'habiletés, ex : 11-12 ans débutant, 11-12 ans expert au lieu de 11 ans et 12 ans).

Voici les points qui ont été mentionnés lors des discussions concernant ce sujet.

- Depuis que les niveaux d'habiletés ont été délaissés en 2008, le nombre de membres a augmenté. Les débutants ont la possibilité de concourir au niveau local et régional alors que les coureurs de niveau expert peuvent concourir au niveau provincial.
- Il doit y avoir un bon niveau d'adversité pour chaque coureur afin de permettre la progression des coureurs.
- Des règles entourant la gestion des catégories devront être créées afin de s'assurer que les coureurs dominants du niveau débutant soient contraints à concourir au niveau expert. Par exemple, pour 2013, les cinq premiers de chaque catégorie devraient automatiquement concourir chez les experts.
- Lorsqu'un coureur quitte une catégorie, cette dernière devient sans intérêt.
- Il faudrait peut-être revoir la structure des courses afin qu'il n'y ait pas d'élimination dans les catégories lorsqu'il y a moins de 9 coureurs.
- Utiliser l'âge réel du coureur au jour de l'événement pour déterminer sa catégorie.
- Le fait de regrouper les athlètes par niveau va diminuer le nombre de courses où les meneurs peuvent ralentir la cadence en fin de parcours.
- Il est important de tenir compte de l'âge physiologique et de l'âge chronologique. La création de niveaux d'habiletés permettrait de mieux tenir compte de l'âge physiologique des coureurs.
- Les meilleurs athlètes devraient simplement être surclassés.
- La création des nouvelles catégories va compliquer les règles de regroupement (un regroupement équivalra automatiquement à avoir 4 années d'écart entre le coureur le moins âgé et le plus âgé).

Au final, trois propositions ressortent en ce qui concerne les catégories.

- 1- Regrouper les catégories tel que proposé.
- 2- Regrouper les catégories sans créer de niveaux d'habiletés.
- 3- Maintenir le statu quo en favorisant le surclassement des coureurs dominants.

Les catégories visées par cette discussion sont celles des garçons 9 à 16 ans. Une consultation des présidents des clubs de BMX pourrait avoir lieu au mois de janvier pour confirmer le choix du comité directeur BMX.

À la suite de ce sujet, les discussions se sont poursuivies sur les **prix remis** dans le cadre des épreuves provinciales. Voici les principaux points concernant ce sujet.

- Il est proposé de majorer le tarif des inscriptions afin de permettre la remise de trophées aux 4 premiers de chacune des catégories et pour remettre des médailles aux positions 5 à 8.
- Il est évoqué les difficultés liées à la gestion des trophées en raison des besoins d'entreposage. La valeur des prix est également remise en question par rapport à la proposition. Autant de prix diminue la valeur de ceux-ci pour les participants.
- Pour les championnats québécois, des prix devraient être remis pour les trois premiers de chaque catégorie.
- Il y a un **consensus** afin que des médailles soient remises aux 3 premiers de chaque catégorie au lieu des rubans lors des épreuves de la Coupe du Québec.
- Les médailles pourraient être remises directement à l'arrivée.

C'est ainsi que se terminent les discussions de l'avant-midi. À la reprise en après-midi, les discussions reprennent avec comme sujet principal le **développement des circuits régionaux**. Voici les principaux points qui sont ressortis de cet atelier.

- Il existe actuellement peu de circuits régionaux. Voici les principaux points qui sont ressortis concernant le succès de chacun de ces circuits.
  - Circuit QSA-Beauport
    - Proximité
    - Soirs de semaine
    - Format simple et entraide
    - Volonté des clubs et contribution des parents.
  - Circuit métropolitain
    - Format simple et entraide
    - Volonté des clubs et contribution des parents
    - Le samedi lorsque le calendrier provincial le permet
    - Promotion / publicité des événements auprès des coureurs des clubs
- Certains clubs indiquent qu'ils ont été en mesure d'intégrer un circuit régional en raison de l'aide qu'ils ont reçu d'un autre club.
- L'aide de la FQSC pourrait comprendre :
  - Le support à la promotion des événements;
  - La formation des opérateurs de BEM et le développement de cette application;
  - L'acheminement de listes de membres formatées pour l'application BEM;
  - La mise à la disposition des circuits régionaux d'une plate-forme de préinscription.
- Il est proposé de proposer un regroupement des clubs pour les circuits régionaux afin d'éviter l'étalement des circuits régionaux. Toutefois, il est indiqué qu'un tel regroupement ne devrait pas être forcé par la FQSC.

## Élections

Les élections du comité directeur BMX se sont déroulées à 14h30.

Président d'élection : Maitre Dugas

Secrétaire d'élection : Lyne Sauvageau

Les postes en élection en 2012 sont les suivants :

- Vice-président du secteur BMX
- Directeur du développement et de l'élite.

### Vice-président du secteur BMX

Le président des élections déclare la période de mise en candidature ouverte pour le poste de vice-président du secteur BMX ouverte.

François Lévesque propose, secondé par Louis Bruneau, la candidature de Jean-Marc Coutur.

Dany Morin propose, secondé par Marc Lépine, la candidature d'Hélène Soulard.

Hélène Soulard décline la proposition alors que Jean-Marc Coutur accepte.

Jean-Marc Coutur est **élu par acclamation** au poste de vice-président du secteur BMX.

### **Directeur du développement et de l'élite**

Le président des élections déclare la période de mise en candidature ouverte pour le poste de directeur du développement et de l'élite.

François Lévesque propose, secondé par Martin Lortie, la candidature de Dany Morin.

René Gagnon propose, secondé par Marc Lépine, la candidature de Charles Mathys.

Jean-Marc Coutur propose, secondé par Luc Roy, la candidature de Dominic Picotte.

Dominic Picotte et Dany Morin acceptent la proposition alors que Charles Mathys décline.

Les délégués sont donc invités à voter pour le pote du directeur du développement et de l'élite.

Maître Dugas déclare Dany Morin **élu** au poste de directeur du développement et de l'élite.

Il est recommandé au comité directeur BMX de doter le directeur du développement et de l'élite d'un sous-comité composé, entre autres, de Dominic Picotte.

### **Reprise des ateliers**

Les ateliers reprennent avec comme sujet les épreuves de la **Coupe du Québec** de BMX. Voici les principaux points de discussion de cet atelier.

- Il est proposé qu'il n'y ait des cérémonies protocolaires qu'aux championnats québécois.
- En réponse à cette proposition, il est proposé que les cérémonies protocolaires lors des épreuves de la Coupe du Québec aient lieu seulement pour les courses du samedi.
- Il est indiqué que le calendrier provincial comporte trop de courses (18 actuellement).
- En revanche, certains trouvent que ce nombre permet aux coureurs de se développer et d'acquiescer les bonnes sensations de courses.
- Il est proposé de simplement diminuer le nombre de courses requises retenues pour le classement cumulatif.

- Pour les nouveaux membres, le nombre de courses au calendrier provincial peut sembler décourageant.
- Les endroits où il est possible d'avoir deux courses dans une même fin de semaine devraient être priorisés.
- Avec 18 épreuves provinciales, les commissaires semblent épuisés en fin de saison.
- Diminuer le nombre de courses afin de permettre la création d'un camp de développement provincial.
- Pour les plaques de fin de saison, permettre aux parents d'acheter une plaque pour les enfants qui leur manquent une course.
- S'il y a moins de courses provinciales, les organisateurs qui n'auront pas de courses provinciales pourront prioriser les courses régionales.
- Pour les clubs en région éloignées, les courses provinciales sont très importantes pour leur développement (ex : La Tuque).
- Les règles ou choix d'octroi des courses devront être claires et ne pas laisser la place aux interprétations.
- Deux clubs pourraient être regroupés ensemble pour l'attribution des courses provinciales afin d'instaurer un principe d'alternance entre les sites et permettre le partage des bénévoles.
- Le calendrier pourrait débuter plus tôt et doit tenir compte des courses aux États-Unis.
- Le calendrier américain ne devrait pas affecter le nombre de courses au Québec de sorte à ne pas pénaliser la majorité de coureurs qui ne prennent pas part aux courses aux États-Unis.
- Les courses qui ont lieu pendant la période scolaire devraient être idéalement dans les régions plus centrales.
- Offrir un service clé en main de relations publiques aux clubs organisateurs.
- Fournir des canevas de travail pour les divers éléments promotionnels et de relations publiques des événements.
- Le FQSC devrait prendre en charge la promotion de la Coupe du Québec et non les clubs organisateurs.

Le dernier atelier de la journée en fut un varié. Il regroupe, entre autres, le sujet des **commissaires** et de la **Coupe Canada**.

- La formation des commissaires ne devrait pas avoir lieu durant une fin de semaine de trois jours.
- Il ne devrait pas y avoir seulement une formation centrale.
- En lien avec le dernier commentaire, il est indiqué qu'il y a un risque que les formations ne soient pas toutes identiques en raison des interactions qui seront forcément différentes.
- La rencontre annuelle des commissaires doit servir à uniformiser la façon de travailler des commissaires.
- Les commissaires devraient faire l'objet d'une évaluation : comportement, ponctualité, prise de décision, ...
- Tous les commissaires devraient recevoir au minimum une rémunération. Il s'agirait d'un incitatif.
- Les déplacements devraient être au minimum remboursés.

- Une mise à jour en ligne devrait être mise à la disposition des commissaires qui veulent occuper la fonction de commissaire de piste afin de ne pas leur imposer un déplacement à tous les printemps pour se mettre à jour.
- L'assignation des commissaires ne doit pas retomber aux clubs organisateurs si le calendrier d'assignation des commissaires est incomplet.
- Certaines pistes n'ont pas besoin d'autant de commissaires que d'autres.
- La formation pratique du printemps fut pertinente.
- Une personne devrait être identifiée pour l'entretien des vestes des commissaires ainsi que des radios.
- La valeur du classement de la Coupe Canada n'est pas perçue.
- Il n'y a pas eu de mise en valeur des résultats des athlètes québécois au niveau de la Coupe Canada.

### **Assemblée générale annuelle**

L'Assemblée générale annuelle suit la commission d'orientation sectorielle de BMX.

---

Lyne Sauvageau et Bruno Vachon, secrétaires